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Partidul național-țărănist nu poa- 
!e fj acuzat ca lipsit de idei.

la frământările sale zilnice acest 
nsrtid abundă în idei și în teorii, 

toate se învârtesc în jurul a- 
celeiași axe, în jurul unei singure 
idei capitale: cucerirea puterii.

Această năzuință a luat forma ! 
anei tragicomice străduinți și a de- j 
venit o adevărată obsesie pentru 
d. Maniu și pentru acei cari con- , 
duc partidul.

Lupta pobtică a organizației este • 
dusă în numele acestei idei fixe. ‘ 
De aceea se săvârșeau uneori acte *
cari nu comportă nici critică, nici 
răspundere, pentrucă acest oameni 
politici nu mai &u judecata limpe
de și nu pot fi obiectivi și logici, 

tste poate singura scuză care 
poate motiva toate acești stupide 
și ridicole, infame ffiau calomnioa
se, pe care partidul d-lui Maniu le 
săvârșește zi cu zi, cu conștiința 
unei adevărate iresponzabiiități.

lațional-țărânlstil $1 d. ’ 
Venizelos

____

Cabinstul grec constituit de d. Vc- * 
r,izelos a depus jurământul urmând ; 
ca programul de guvernământ să fie 
adus la cunoștință prin parlamen
tul ce-L vor da nouile alegeri din i 
Grecia.

Dar până una-alta d. Venizelos ; 
a avui un schimb de vederi ou co- | 
ligii tăi din guvern formulând în j 
triluri generale principiile esen- i 
fale ale guvernării :

0 politică de economie a echiii- ) 
brului budgetär;

DesvoUarea bogățiilor naționale ; 
grecești.

Raporturi armonioase între capital 
?» muncă.

Ordine și economie în toate ser- . 
wciile publice.
* A ieste principii de sigur nu pot 
fi pe placul partidului d-lui Maniu 
întrucât ele nu corespund teoriilor 
d-lui Madgearu ...

Am văzul pe național-țărănișii 
Abătând o atare politică dusă la 
n°i> ?i în alte state mai mari. Nu 
ede exclus ca să-i vedem acum com- 
bilând și pe d. Venizelos.

ECOURI
Dl. prof. I. Mine», eminentul istoric și 

autor al uror valoroase lucrări îi ace»t 
^°®ti:iu, a reunit câteva din lecțiile d-sde 
/’’un volum inttaiat „Reforma iui Cona- 
^ntiu Vodă Mavrocordai“ apărut ia „Viața 
^mâresacă".

•
Profesoral D. I. Ștefăneacu, glnerile 

Poetului Al. Vlahață cunoscut ieșenilor 
admirabilele conferinți și causeuri ți- 

EQte la Universitatea din Iași a publicat 
,4 Piea interesant studiu scris îa limba 
J»nceu despre „Evotaț a picturii rdb 
ftoasc în Bacovina și Moldova dela prl-

Începuturi până îa secolul al 19-!ea .

*
«Anuand șccald normale V. Lupa» 

7 »t>ul curent di. Gh. Ohibănescu pab* 
un interesant studiu istorico-liwrar 

ri.’Pri: „Permanența limbii slavone în țâ* 
e foniatie ca rațiune juridică -de «tai • 

, V®»tul studiu critic și biografic a»upra 
? N. Emmeicu, la care dl. Ch. Ibrăi- 
S?>ează de ani de zile va apare la 

tu 0 introducere la noua edl^
C"1 Ce apare în format luxos, pen- 
‘ »nutorj.

Și poate de aceea se observă o 
în râ°d«rile 

°Pinei publice luminate în misură 
♦La-PreC,eze aseraenea manifesta- 

încă îa 
vieții publice din țara noastră

Neavând sentimentul răspunderi-’ 
partizanii d-lui Maniu * au comis i-
mense greșeli politice s 
întors decât în dauna lor proprie 
și a adoptat atitudini 
tic i-a îndepărtat de 
dere pe care trebue

cari nu s’au

cari si?tema-
oric© încre-

... — s’o aibă un
partid cu adevărat de guvernă
mânt.

Iu toată acțiunea pe care o des
fășoară nâționnbțărăuiștii se resim
te îndârjirea isvorâtă din această 
obsesie de a pune mâna pe pute- 
r®, împotriva voinții unanime a ță
rii și pe căile cele mai nepermise

Partidul d-lui Maniu este victi
ma propriilor sale acte, propriilor 
sale pacate—este victima acestei 
idei fixe.

NOTE

Pericolul organizațiilor 
comuniste

Odată cu descoperirea organizației co
muniste de la Galați, s’a pus din nou pe 
tapet grava problemă și pericolul perma
nent cc-1 prezintă propaganda comunistă 
în România.

Găsindu-ne în apropiata vecinătate a 
Rusiei, agenții organizațiilor de spionaj 
sovietic, fee dese incursiuni pe teritoriul 
nostru și cu această ocazie, samăaă să- 
mânț« răului în sufletul credulilor și iu
bitorilor de bani.

In Odc<a există un sediu de asemeni e- 
misari, cunoscut sub emblema C. P. U. 
și unul din membrii iui a asasinat zilele 
trecute pe gazetarul lacubovici din Chi
șinău.

Sforțările serviciului nostru de sigu
ranță, oricât de mari ar fi, nu pot indivi
dual preciza toate urmele »genților so
vietici.

Iată pentruce, în țara noastră star im
pune imediat, o vie propagandă ante-co
munistă, condusă prin presă, conferințe și 
alte mijloace de răspândire, In vederea 
pregitirti marelui public, contra dezastre
lor morale și materiale ale anarhiei.

Problema aceasta e cu atât mai capll- 
vantă, cu cât școlile și nucleele comuau.e 
se formează mereu In vecinătatea noastră 
și foarte greu le putem deicopeH Sub 
mirajul unei falșe egdizărl a claselor so
ciale se ascunde cea mai grozavă boală 
șl inamicii țârei, prin toate mijloacele de 
conrupție posibilă, caată s’o propage.

Propaganda anticomunistă se poate con
sidera înefo largă măsură, ca punct de 
program a tuturor așezămintelor culturale 
a tuturor pubiicațiunflor de popularizare 
și luminare a poporului.

Pericolului veșnic perzistent și întreți
nut, ai desfășurărei sentimentelor mes
chine și animalice din om, 1 se pot opune 
victorios mijloacele menționate mai sus. 
Ele nu vor face de că» o mare operă de 
purificare morală și națională.
P ABELARDUS

Alegerile generale în 
Grecia

Duc.—Dizolvarea Camerei este de
finitiv hotărâtă, d. Venizelos ne mai 
voind să încerce o conlucrare des
pre nereușita căreia este dinainte 
convins.

Ziarele află că nouile alegeri vor 
avea loc la 19 August.

— Din» cauză că vagonul poștal, care 
aduce gazetele de dimineață, la orele 6.30 
în localitate, a ars, în apropierea gârel 
Mărășești, gazetele din București vor fi a- 
ause in localitate cu trenul de seară.

BOCITORII MOLDOVEI I
Câteva reminiscențe despre G. G. Mârzescu șl | 

despre actualul șef ai guvernului. •
Departe de noi cri-ce idee și ori-ce 

sentiment care să pledsza în favoarea 
unui regionalism, în toate manifestări
le noastre.

Ca unii cari suntem profund con
vinși că spiritul regional nu poate și 
nu trebue să fie accentuat în aces
te vremuri când cel mai sfânt ideal 
al poporului român trebue să fie con
solidarea unității naționale, nu înțe
legem nici o preferință care să dea 
prioritate unei provincii în defavoarea 
alteia. Toate provinciile, toate regiu
nile, formează un întreg, alcătuiesc 
statul român, și interesele tutaror tre- 
buesc contopite în așa fel încât ele 
să armonizeze cu interesele statulni.

Moldova, cea dintâi, a fost aceea 
care datorită unei generații strălucite 
de adevărațl patrioți și oameni poli
tici cu care se fălește neamul româ
nesc, a dat dovadă că pune mai pre
sus interesele statului decât ineresele 
regionale și a dat cea mai largă con
tribuție pentru realizarea celei dintâi, 
uniri care a desrobit vechile provincii 
românești de sub dominație străină. 
Cu atât mai puțin Moldova nu poate 
concepe cel mai elementar regionalism 
în zilele noastre când s’a pus proble
ma consolidării naționale.

i
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Dar dacă Moldova șl moldovenii, cu 
educația lor politică de atâtee decenii, 
cu spiritul de sacrificii cunoscut și 
cu iubirea de țară devenită legendară, 
nu împărtășesc acest spirit de regio- 
nalism^ vedem că se găsesc unii cari plin 
gând în numele Moldovei, și luându’și 
aere smerite pentru a se înfățoșa în ipos- 
tase de mari apărățori ai intereselor 
moldovenești, au în realitate o ipo- 
crezie politică foarte transparentă și 
tot atât de tendențioasă.

Această ipocrezie pe care o manifes
tă în anumite împrejurări și pentru a- 
numite interese oculte puse în serviciul 
unei politice obstrucționiste, a inundat 
de multe ori coloanele ziarelor bucu- 
reștene, cari n’au trezit câtuși de pu
țin sentimentele intenționat măgultite 
ale moldovenilor, mult mai conștientă 
decît îl credeau poate bocitorii Moldovei. 
Aceste văi căreli alepoliticianilor cari au 
crezut că pot exercita și această spe
culă î i luptele lor politice, au pătruns 
într’un ziar ieșan, care s’a făcut ecoul 
lor.

După imaginațiile acestui confrate 
local, interesele Moldovei ar fi sacrifi
cate datorite unui singur om .• șefului 
guvernului actual.

Această fantezia de Iulie—de 40 gra
de la umbră!—a pus pe confratele 
nostru în situațiunea de a afirma că 
Moldova, și cu deosebire lașul, fosta ei 
capitală, ar fi în discordie politică cm 
d. Vintilă Brătianu.

Din. punctul de vedere al faptului în 
sine, el nu comportă nici o discuție, 
fiindcă o atare afirmațiune nu poate 
trăi nici macar în clipa în care a fost 
făcută.

Dar odată trecută prin mintea u- 
nui confrate se pune în cauză senti
mentele pe care lașul, creerul și inima 
Moldovei, le păstrează actualului șef 
al guvenului.

Fiindcă s’a atins astfel și caldul 
moldovenism,lipsit de orice spirit re
gional al marelui și neuitatul nostru 
conducător Gh. Gh. Mârzescu, vom rea
minti următoarele.

Mult regretatul nostru conducător 
G. G. Mârzescu a încetat din viață în 
preziua alegerilor generale din primă
vara anului 1925, făcute sub guverna
rea d-lui Averescu.

El candida în capul listei pentru a- 
legerea dela Cameră, dar a închis în 
ochi și ultima zi în care după legea 
electorală se mai putea face o schim
bare în lista candidaturilor depuse.

Pentru a aduce cel țmai frumos o- 
magiu memoriei neuitatului G. G. Mâr
zescu, organizația partidului național- 
liberal din Iași a înlocuit numete prea 
din timp dispărutului G. G. Mârzescu, 
cu numele d tui Vintilă Brătianu.

Era o supremă cinstire a memo
riei sale, dar și un titlu de onoare și 
de glorie a lașului și a Moldovei pu
nând candidatura d-lui Vintilă Bră- 

tianu, dar mai era și o preferință sem- \ 
nificativă pentru strânsa legătura de | 
prietenie ce a existat între acești doi ' 
bavbați de stat și mani patrioți.

A vorbi dară astăzi de o „ofensivă“ 
a lașului și a Moldovei împotriva șe
fului guvernului numai pentru a boci 
interesele, Moldovei, este mai mult de
cât o absurditate.

lașul și Moldova sunt prea legate 
te sufletește de marea familie Brătia- 
nu, iar acei cari plâng, chipurile, in
teresele Moldovei nu ar trebui să uite 
că organizația noastră este condusă 
de descendentul marelui Ion 1. G, Bră- 
tianu, căruia nu de mult, reprezentan
ții legali ai Moldovei, veniți să come
moreze oe G. G. Mârzescu, au adus în 
acelaș timp întregul lor devotament 
șefului nostru local dl. prof. Gh. Bră- 
tianu.

Credem că am fost destul de catego
ric și destul de bine înțeleși de cătră 
acei cari ignorând cu bună știință 
realitatea,  ̂plâng, chipurile, interesele 
Moldovei....

NICON

Ziarul „Lumea" Tn două nu
mere consecutive afirmă că în 
organizațiile partidului Național 
Liberal din Moldova, ar exista 
nemulțumiri împotriva directive
lor politicei de Stat a d-iui Prim 
ministru Vintilă Brătianu.

Aceste afirmafiuni ridicule nu 
au nici macar scuza „materiei 
de vacanță“.

A induce în eroare opinia pu
blică, nu înseamnă a face zia
ristică.

Partidul National-Liberal stă 
strâns unit în jurul persoanei $1 
a principiilor preconizate de șe
ful nostru, Iar disciplina sa mo
rală nu este la îndămâna jude- 
căței ori șl cui.

Știrile pornite din oficinele re
dacțiilor iubitoare de senzațio
nal, se risipesc la cea dlntăl e- 
xaminare serioasă a situației.

Aceste știri—ori șl cât ar In
sinua ziarul „Lumea“,—nu sunt 
datorite unor informatori apar
ținând politicei noastre,—ci ima
ginației culpabile a unor profe
sioniști de ocazie.

De-asupra tuturor invențiilor 
stupide, stă solidaritatea noas
tră neștirbită.

In fata ei se închină adver
sarii și se vor înclina însuși re
calcitranții.

Elaborarea noului cod 
de Comerț ai României

|

După codul penal, organele elaboratoare 
pregătesc întocmirea und nouț înfăptuiri, 
în domeniul unificării legislative : proeciul 
codului comercial udtar.

Ccmldwea pentru unificarea codului 
comercial si și terminat o îtmmiiaU parte 
din materia ce va forma noul cod.

Astfel, a pus complect la puuct, pe ar- 
ticole, cartea I: Dispoziția»! preliminare, 
cuprinzând izvoarele legislative îa comerț.

A fixat capitolele refeitoare ta: la con- 
dițiuaca comerclanților, registre de co
merț, firme, obligațiuni, concurențe, pu
blicitatea contractelor de căsătorie, pro
pușii comerciaațiior, comis-voiajorii, co
misiile comerciale, agenții și mjiodiLorii.

A statornicii—luând de norme princi
piile și orientările trase din hotărârile 
indteior instanțe—dispozlțiuni cu totul 
noui șl admin bil coordar.ate, referitoare 
1a încheierea actelor de comerț, efectele 
obligațiunilor (în ce privește executarea 
ca și neexecutarea lor), itingerea și pre
scripția.

Și în sfârșit, a rânduit reguli și proce
duri mai sigure în materia contractelor 

comerciala : vânzare, report, cont curea*, 
depozite biware, societăți, manda4, co- 
rnldon, expediție, trauipmt, asigurări, gaj 
și m»g*zine gencreîe.

Toute celelalte materiii cari vor forma 
no»! cod comercial el României î dregite, 
au fost împărțite între membrii comisin- 
nii, urmânnd ca după întocmirea-’ aste- 
proectelor să fie trecute, examinate și ar
monizate cu celelalte dispoziții, îa comi- 
siuse.

Un teoretician si filosof 
al istoriei

Dl. prof. Oitav Botez a iipHt în edi
tura «Casei Ș:oaklor» o voluminoasă și 
prea hteresarTă lucrate, opera unor labo
rioase stadii și cercetări îa decurs de 
cinsprezfce ani, intitnlată «Alexandru Xe- 
n®pol. Teoretician șl filosof al istoriei».

Lucrarea a fost primită cu legitim in
teres, având în vedere reputația de care 
se bucură actorul ei la lumea literară șl 
filosofică.

D. N. Bagdasar, doctor și specialist în 
materie, publică îa noul număr ai «Revis
tei de Filosofic» ce apare sub direcțiu
nea d-lui M^tiu, următoarele aprecieri cri
tice despre opera d-lui prof. Oct. Bo
tez :

«Deși gândirea noastră românească nu 
se distinge prinți’o activă mișcare filoso
fică, producătoare de opere ce se depă
șesc curând unele pe altele, cum se îa- 
fâtnplă în alte țări, ea nu-i totuși îndea
juns de cunoscută. Iată bunăoară opera 
filosofică, comentată cu mult interes îa 
străinătate, a mardiși nostru A. D. Xeno- 
poi, pe care forurile oficiale răspunzătoa
re de păstrarea și răspândirea culturii ro
mânești au lăsat-o în uitare. «La theorie 
de 1’hUtoire», lucrarea care cuprinde con
cepția ini despre fiiosofia istoriei, a de
venit de mult o ffiare raritate pentru Ci
titorul român. Lisăș capitala țării noastre 
întregite n’o posedă decât îati’un singur 
exemplar—acela aflst la Academia româ
nă, Și după cât știm, nimeni nu se gân
dește 1a scoaterea unei noul ediții, pusă 
la curent cu publicațiile cele mai recente 
din acest domeniu și ținând semă de 
critkilc ce i stau edus în streinătate. Și 
totuș o nouă ediție e necesară, nu numai 
pentru noi »ici în țară, ci și pentru citi
torul strein. Căci ciudat lucru: impor
tanța operii lui A. D. Xenopol a font mai 
bine apreciată de gânditorii și de oumenh 
de știință streini, de cât de noi românii. 
Din această uitare, îa care am lăsat să se 
piardă teoria lui Xenopol, vine să ne-o 
scoată «tudiul sistematic, sprijinit pe tot 
ceea ce s’a publicat temeinic în fiiosofia 
isteriei, apărut acum de curând, d d-lui 
Oetav Botez. D-âa na s’a mărginit numai 
h o simplă expunere a ideilor fundamen
tale din teoria iui Xenopol, ci a căutat 
br stabilească (kaaemwi diferitele influ
ențe filosofice pe care ie-a suferit ei șl 
să arate totodată porțile slabe pe care le 
caprindc opera lui Xenopol.

Lucrarea d-iui Octav Botez e deci o 
lucrare care întrunește trei calități: e sir- 
tematic^, istorică și critică. Acolo unde 
expane, d-?a dovedește o netăgăduită c- 
biedivitate; acolo unde caută să stabi
lească influențele istorice, o întinsă infor
mație și o Lsrgă înțelegere; acolo unde 
critică, o perspicacitate deosebită ; iar stu
diul întreg se distinge printt’o clătitele 
t re-l face cu atât m*i interesant. Rele
vate merită sa fie din partea critică a stu
diului d lai Botez în deosebi paginile îa 
care d-aa scoate în evidență netemeitticil.il 
bazelor epistemologice pe care se sprijină 
teoria Iui Xeuo>>ol cât și acelea ta care 
d-sa arată hipoatazierea metafizică pe ca
re-o săvârșește Xenopol cu noț.uuea de 
evoluție. Cine nu sre posibilitatea să ci
tească opera însăși a Iui Xenopol, studiul 
d-lui Octav Botez îi poate fi de mare fo
los ; dar el poate f» de mare folos și ce
lui care, deși a cetit-c>, n’a putut deosebi 
îndeajuns ceea ce-i aapu^ revizuirii de 
ce:a ce i durabil în gândirea lui Xenopol. 
Faptul că d. Botez scoate înisă mai mult 
în relief ceia ce-i continge nt în opera lui 
Xenopol, face ca adevărata contribuție o- 
rigsna ă pe care Xenopol a adus-o îu do
meniul filozofiei, istoriei să sufere o di
minuare. Aceasta e, credem, singurn o- 
biecție ce star putea aduce acestui stu
diu cu adevărat științific».

— A fost arestat individul Șic ființă 
Petrea originar din Dâmbovița, g slt în 
gara locală.

Se bănuește că el este autorul mai 
multor furturi de buzunar.

netemeitticil.il


nand 
viață 
iulie 
toată

In amintirea Regelui Ferdi- 
I dela a cirul încetare din 
se împlinește un an la 21 
se vor oficia parastase în 

țara.
Famiiia Regali și membrii ga- 

vernalui vor participa h parasta
sul ce se va oficia în acea zi la 
Curtea de Argeș.

— Mâine dimineață cu trenul de 
Pașcani vor pleca spre Piatra Neamț 
un număr de 140 eleve și elevi trimiși 
în viligiatură de vară de către colo
nia școlară „Sp. G. Haret" de sub pre
zidenția activă și istăruitoare a d nei 
Maria N. Crupenschi.

lot mâine vor pleca și 40 copii ai 
sergenților de oraș, trimiși în colonie 
de vară prin fondul constituit de dl. 
Ed. Lăzărescu în timpul cât a condus 
prefectura poliției ieșene.

Dela Piatra Neamț copii vor fl 
transportați cu automobilele la Bicaz 
unde vor rămâne timp de 40 de zile.

UN CADAVRU NEIDENTIFICAT.— 
Ieri, in bazinul portului Constanța, a foit 
pescuit un cadavru, a cărai identitate au 
s’a putut stabili, deoarece se află în com
plectă stare de putrefacție. In primul mo
meai s’a crezut că este vorba de cada
vrul regretatului avocat Constanitnescu, 
dispărut anul trecut în împrejurări atât de 
misterioase.

In urma autopsiei făcută de către co
misia medico-legak, s’a putut stabili că 
un picior ai cehi înecat este de cauciuc, 
deci nu poate fi vorba de avocatul Con- 
^tantineacu. Identitatea mortului nu s’a 
putut stabili nici pe baza actelor de iden
titate găsite într’un portofoliu și care au 
devenit indlscifrabile, prin alternarea pro
dusă de apă.

— Inaugurarea Spitalului Izraelit va a
vea loc Duminică 8 
M. Wachtel preced, 
a lansat numeroase 
ceaită solemnitate.

— A fost arestat 

InHe, ora 5 p. m. D. 
comunităței izraelite 
iavitațiuni pentru a-

iadividMl loan Sara
din Botoșani surprins în Piața Unire! pe 
când încerca Bă fure anei fems un 
moneu cu bani.

Numkul a fost înaiutât brigăzei 

port-

măriri care-l cercetează.
— Eri ți-a luat licența 

Rauch.
— Emil Ooidstein din 

a fost arestat ca pungaș

dé ur-

îa drept d. B.

str. Morilor 20 
de buzunar.

— Poliția Capitalei a trimis autorități
lor locale polițienești pe individul Ifrim 
Ștefan, care a mărturisit că a comis o 
spargere ia spitalul de izobre dia Iași. 
La brigada locală individul a fost cerce
tat și înaintat parchetului.

— Am relatat arestarea excrocuiui Haim 
Ghdman care se îndeletnicea cu contrac
tarea logodnelor pe cari le desfăcea după 
încasarea primei «rata» din dota logodni
cei.

După cercetările poliției individul a 
fest înaintat parchetului. D. jude Ininstruc. 
Pogonat a stabilit că excrocal are la ac
tivul său vre-o 40 de cazuri ca cele reta- 
tatc.

— Femeea Dora Parmis din str. C. 
Negri 29 a fost condusă Ic poliție în ur
ma unei reciamațiuni primite din partea 
unui locuitor din str. Uzinei care o indi
ca drept autoare a unui furt.

— D. dr. Roienblatt cunoaculuî prac
tician a fost numit—în urma concursului 
depus în fața comisiunei—medic ai sec
ției interne de 1» spitatal israeiit din Iași, 
obținând peta 15.50.

Celălalt candidat, d. dr. Giikkaaan, a 
obținut nota 15.

— Individul N. Vaiovici originar din 
Bălți, în urma săvârșire! unui furt la de
pozitarul lonetcu din șoseaua Păcurari, a 
fost crestat ți înaintat brigăzd.

— A fost internată la spitalul de izo
lare femeia Rebeca Oroper bolnavă de 
tifos exantematic.

— Ecaterina Bolohan din Soroca a fost 
arestată aseară de cătai poliția gărei pe 
când încerca să dispară cu un giamand&a 
cu lucruri furde.

— La descinderile inopinate făcute de 
agenții brigăzd de urmăriri ta localul 
cafenelei «La Ciobeau» din str. Anasta
sie Pan», s’au făcut numeroase arestări, 
descoperindu-se și o casă clandestină de 
joc.

Raziile polițienești în regiunea halei vor 
continua de acum zilnic și localul în ches
tiune va îi închis la prima recidivă.

— A fost relatată sinuciderea femeii 
Maria Helman din serviciul d-uului Cărnii 
Gali, fost secretar general ai primatei lo
cale.

Un ziar de dimive&ță a anunțat că ser
vanta s’a sinucis din casza persecuțiilor 
stăpânului său, ori cercetările poliției au 
stabilit că Maria Helmart, o fire nervoasă, 
în urma unei certe avute cn soțul său, s’â 
siniucis.

— La 23 Iulie a. c. se întrunește con- 
sistorul Sf. Mitropolii a Moldovei sub 
preșidenția preotului prof. V. lordăcheacu.

— La 15 Iulie începe vacanța judiciară 
la curți și tribunale.

RMATIUNI
— Implininduse un an de la 

moartea sofiei d-lui loan Carare și 
mama d-nei Eugenia Victor laman- 
di, familia roagă prietenii și cunos
cuti să binevoiască a asista la pa
rastasul ce urmeasi a avea loc, Du
minică 8 Iulie orele 10 dimineața 
la biserica Vovidenia din str. Vovi- 
denia și de acolo la cimitirul „Eter
nitatea“ la mormântul defunctei.

Refacerea străzilor
Campania de lucru a refacerii străzilor 

este la toi. Timpul favorabil ajută lucră
rile astfel că se înaintează destul de re
pede cu pavarea și alinierea.

Strada C. Negri, în cel mult 2 luni va 
fi complect refăcută, iătându*se liberă 
circulația.

In acefaș timp se lucrează la străzile 
Uzinei și B’dul Ferdinand (str. Gărei).

Pavarea se face cu piatră cubică de 
bazalt.

Totodată s’a pus în vedere tuturor pro
prietarilor de imobile din străzile ce se 
pavează, să facă racordările de apă ți ca- 
n#l» de osrece, înainte, după ce se efec
tuau lucrările de reparare și refacere a 
străzilor, acestea erau desfundate din nou, 
de proprietari, pentru lucrări de racor
dare, slăbindu-se în acest fel pavajul, 
care se strica repede și pentru refacerea 
căruia, comuna trebuia să facă nou! chel- 
tueli.

Acelor proprietari ce im se vor supune 
d^spozițiunilor luate, comuna le va face 
racordările necesare, bineînțeles în contul 
lor, urmărisidu-i prin percepții.

Prin aplicarea acestor dtopozițM se a- 
sigură o mai mare trăinicie noiior pavări.

Rep.

Incendiile din localitate
Cu oeazia incendiului care s’a produs 

In str. Uziaei eri dimineață, la un depo
zit de cherestea, au fost făcute o serie 
de observațiuni foarte interesante pentru 
ezitarea în viitor a incendiilor.

Depozitul de cherestea proprietatea fra
ților Weismsn era înzestrat cu instalațiuni 
complecte de apă, astfel că pompierii au 
svui o sarcină ușurată pentru localizarea 
incendiului csre amenința să ia proporții.

Șefnl companiei locale de pompieri, dl. 
căpitan Anghaleacu a stăruit anul trecut, 
cu ocazia izbucnire! unui incendiu la un 
depozit de cherestea care a fost mistuit 
complect de flăcări, să fie instalate guri 
de apă la toate depozitele de cherestea 
din localitate, pentru a se evita astfel de
zastre ca acel din anul trecut.

intr’adevăr când pompierii sosesc la lo
cul unui incendiu ți au imediat la dispo
ziție castitatea de apă necesară, atunci 
orice pericol eate exclus focul nemai pu- 
tându-se propaga asupra clădirilor și de- 
pozitiîor vecine.

Este deci bine venită stăruința d-nnlui 
căpitan Anghelescu pe lângă proprietarii 
numeroaselor depozite de cherestea din 
localitate, pentru ași face instalațiile de 
apă sau cel puțin câte un bazin în per
manență plin cn apă.

—- Direcțiunea liceului „Național“ lăți, 
aduce la cunoștința celor interesați că de 
la 20 Iulie — 20 August a. c. cancelarea 
țcoalei va fi închisă.

In acest timp nu se eliberează certifi
cate, nu se scot acte etc. In fiecăre zi de 
la 6—7 p. m. se pot lua informații.

— Direcțiunea țcoalei profesionale de 
fete „ELENA GH. MÂRZESCU“ din Iași 
aduce ta cunoștință că, 
organlzația icoslei, eu
Septembrie 1928 se vor 
externe cu plată de 1600 

Acele este vor voi să 

schimbându-sc 
începere de la 
primi ți eleve 
lei anual.
ele dejunul în 

școală vor plăti la cantină o mică taxă
care se va fixa ulterior.

— Repetițiile pentru viitoarea stagiune 
teatrală vor începe la 1 August a. c..

— MagUtrații Ieșeni au sărbătorit pe 
fostul lor coleg, consilierul de curte dl. 
Ghinea loaescu, retras la pensie.

— Dl. N. Mircea subrevizor școlar ai 
județului va gira afacerile acestui revizo
rát în tot timpul absenții d-lui N. Piston, 
revizor țcolar.

— Dl. profesor Ștefan Berechet, dela 
facultate» juridică din lăți, în urma reco- 
mandațici consiliului facultlței, i s’a de
cernat o sumă pentru o călătorie de studii 
în Polonia.

D-sa va face studii serioase ta biblio
tecile universităților poloneze, în ceeace 
privește vechile legături de legislație între 
Moldoveni ți Polonezi.

Călătoria de studii va dura trei luni: 
August, Septembrie ți Octombrie.

Vastele biblioteci a universităței din 
Cracovia, Scmberg ți Varțovia îi vor servi 
ca izvoare de cercetare în legătură cu. 
specialitatea d sale dela facultatea noastră.

— Candidații reușiți la examenele de 
bacalaureat au luat aseară o masă comună 
în grădina „Princiar“ de pe strada Lă- 
puțneanu.

„Promovate cu laudă“
Elevele școaki secundare „Oltea Doa

mna“. în urma situației școlare au fost 
clasificate „promovate cu laudă“ pentru 
silință la învățătură, purtare foarte bună 
și frequență foarte regulată, în felul ur
mător :

CI. I-a A : Floriano Valeria, Tthanovski 
și Lăzărcscu Iulie.

CI. I-a B : Alexa Nadina și Țelni:her 
Ghitla.

Cl. Il-a A : Mihailesca Melaoie, Pope- ?
seu Tndora șl Teodor Maria.

CI. Il-a B: Georgessu Rodica, Wolfsohn 
Rachela.

CI. IlI-a A: Hcrovltz Antolnette.
CI. IlI-a B : Tănăsescu Maria și Achcr- 

man Adelina.
CI. IV-a A: Bldlr^u Z :: .a, Nădejde 

Elena și Jacota E.
Cl. IV-a B: Popea Floiks, Stoscescu 

Georgetîe și Barinceenu Maria, Costin 
Virgini« și Boeinceanu Eugenia.

Cl. V-a : Save-Goiu Afigeia.
Ci. Vi-a : 1. Roia Ftorica, pentru învă

țătură, purtare f. bună și ffiqaența f. re
galată. 2. Negrei Veronica șl Repciuc 
Meliat și 3. Stoicescu Virgini®.

Ci. VIH-a: Bosiscesna Aurelia ți Baier 
Hariette.

Cl. VIII: Stoicescu Coralia, Bogdan P. 
Ana, Bosinceanu Eterni și S răjesca Va- 
leria.

împărțirea premiilor se va face Ia 4 
Noembrie odată cu sărbătorirea patronu
lui școli!.

— O comisiune compusă dia d-nii: M.
Borcea »jutót de primar, dr. C. TauSses-
cu, căpitan Aoghelescu, P. Patrone și 
Gramăzesca au vizitat eri noul locai din 
str. Nicolina 42, amenajat pentru a servi 
ca sală de proecții cinematografice. Con- 
stutându-se că sitaiția localului nu este 
conformă cu cerințele regal emeritului func- 
ționărei cinematografelor, deposedând e- 
țiri iaterak, un număr anumit de locuri, 

■ apă în imediata vecinătate a localului, etc. 
1 s’a dispus închiderea s’a până ia execu- 
' tarea acestor cerinți.

Cum va fl amenajată 
Hala Centrală

— MODERNIZAREA HALEI. — NOI 
STRĂZI SE VOR DESCHIDE. — 
UNDE VA FI HALA DE FÂN. —

H*la Centrală, situată între străzile A- 
nastasie Panu și Costache Negri, a fost 
amenajată în diversele campanii de lucru 
ale regimului liberal ți modernizată con
form cerințelor. Totuși mai rămăseseră de 
efectuat unele lucrări importante îmtre cari 
ți rezolvarea problemei circulației. Până 
acum hala de fân se găsea înh’o regiune 
care era aproape impracticabilă pentru 
căruțe.

Deaceea se impune o arteră de legă- 
tură care să facă comunicațiune« directă 
între Hala propriu zisă și străzile C. Ne
gri ți A. Pauu.

Tot odată pe lângă tre stoarcă care 
va lega aceste două străzi se va deschi
de perpendicular pe ca din str. Cizmă
riei, în vecinătatea depozitului de lemne, 
a nouă cale de comunicație în așa fei Ca 
Hala Centrală să se găsească din toată 
părțile înconjurată de străzi.

Proectul acesta importași va fi supus 
în curând aprobărei consiliului manicipiai.

Totodată pentru ca în Hala Centrală 
să se postă depozita numai produsele a- 
limentare, se va muta hali de fân pe te- 
reuurile comunei, lângă podul de oeton 
de peste Bahiui. REP.

Teatrul „Scala“ la lași

I

I

»

Ncui teatru ce se ridică pe str. LSpuș- 
neaua, proprietatea d-lui dr. Haimovici, 
va fi terminat în cursul anului acesta 
După planurile architectuiai Schreibcr, 
depuse spre aprobare la Serv. Technic ai > 
Primăriei, această clădire va avea o in- ; 
trate principală, cu trei uși, iar deasupra Î 
cu un geamlâc. Pe frontispiciul clădirei, 
se va găsi seri» cu litere mari, numele 
teatrului—„Scala“.

I

Aripile laterale ale test ului vor fi în
zestrate pe toată întinderea lor, cu fere
stre numeroase ți de dimensiuni impor
tante, deasemeni an geamlâc impunătx 
va cuprinde toată fațada superioară a clă
dire!, pentru luminarea halului.

întreaga lucrare va costa aproximativ 
opt milioane.

In aceiaș ordine de idei, se impune ți 
studierea problemei foloaselor ce va a- 
duce noul teatru orașului nostru.

Ca această monumentală clădire să de
servească numai necesitățile momentane 
ale trupelor bucureștenc în turnee, se pare 
un non-senz.

Trebue deci să subliniem ca întemeiată 
bănuiala, de a vedea sub cupola teatrului 
„Scala“, luând ființă un teatru liber ți 
permanent, care să dea un nou imputa 
vieței artistice la lăți.

Elementele artistice nu lipsesc. Ele vor 
fi recrutate din alte orașe mari, unde 
viața artistică comportă oareși-care dez
voltare. In sfârșit Conservatorul nostru 
va putea la rându-i da un procent oare
șicare.

In așteptarea acestor importante eveni
mente ale unui viitor apropiat, marele pu
blic poate studia în liniște problema pri
mului teatru liber la Iași.

REP
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ULTIMA ORa
CHESTIUNEA MINORITĂȚILOR IN _

FATA UNIUNEI INTERPßRLANENTAlc
Buc.— A 12-a adunare generală a 

Uniunsi Internaționale pentru Liga 
Națiunilor a taceput printr’o foarte 
pasionată discuție in Comisiunaa mi
norităților. Delegatul englez Sir Di- 
ckinson făcuse propunerea să se în
credințeze Li gel Națiunilor numirăm 
unei comision! de anchetă, care să
verifice felul cum sa aplică tratate le 
da pratecț#us$e a minorităților și ce 
modificări sunt necesare pentru a 
f^ce mei eficace această protecția^.

O profanare germană cerea să se 
înființeze pe lân^ă Ligu Națiunilor o 
cemisiun® permanentă care să sa o- 
cupe cu chestiunile referitoare mi
norităților.

Deiegsțiunea româuă propusese ge- 
nerdizaroa tratatelor de protocțiuna 
a minorităților la toate statele, pen
tru ca să se suprim® regimul actual de 
inegalitate.

După lungi discuțiuni, Comisiunea

Tentativa de evadare dela Ocnele Mari
— 6 morți, 4 răniți, 2 dispăruți —

Buc.—Aseară Ia orele 6, s’a produs în închisoarea dela Ocne 
Mari, o îndrăzneață încercat de evadare.

Deținuții în număr de 366 au fost puși ia cale ca să evadeze, c 
torii acestei extraordinare tentativa fiind criminalii care au săvârșit’fio
roasa crimă din calea Dude ști (București).

Tentativa de evadare s’a produs în următoarele împrejurări:
Deținuții înarmați cu topoare, târnăcoape și alte unele au pătrar 

la corpul de gardă, z&vorănd ușile și omorând pe jandarmii afiați t 
colo, pentru a-și procura carabinele. Apoi, au ieșit în scopnl de 11 
vada în bloc.

Prinzându-se imediat de veste s’a încins o luptă între bandiți s 
jandarmi.

Șase ocnași au fost omorâți și alți doi grav răniți. Doi ocnași a 
dispărut.

Deasemenea au fost răniți grav doi jandarmi.
După lupta urmată între poteră și ocnași, aceștia din urmi r. 

fost readuși în ocnă.
Iată numele ocnașilor care au fost uciși în luptă:
Badea Spirea, Komanovici, Sânghin, Pavel Vasilescu, Dumitru Pe: 

cașu și I. Marin.
Au fost grav răniți jandarmii D. Hodoroagă și Simion Ganea 
Cazul acestei tentative a fost adus Ia cunoștința Ministerului 

Justiție, care a dispus luarea măsurilor necesare pentru întărirea pt;

Cum a murit bancherul | nea datoriilor interaliate, atât
Lowenstein

Buc.-" După ultimii, telegrame 
se anunță că marele financiar 
Lowenstein, n*a fost victima unui 
accident cum se credea ia înce
put.

El fiind în concurență cu niște 
bancheri americani, care i-au fă
cut să piardă însemnate sumi, s’a 
sinucis din disperare.

Criza politică din Jugo 
slavia

— Audiențele la Rege —

că 
în

Buc.—Se anunță din Belgrad 
suveranul Jugoslaviei, a chemat 
audiență pe Ștefan Rădici.

Acesta fiind bolnav Va trimis în 
ioc pe^d. Pribicevici, cu care Regele 
^xandru a conferit asupra crizei 
poMice^

După adiență Pribicevici a avut 

° o« fadtei și s’a îna-
aOi^/*âr,StU n°Wt6a Palat, spre 
a . iforma pe Suveran.

Rădici este partizanul unui--------  
aare unui guvern :oare să fie o emana^une a alegeri
lor generálitlor generale din Jugoslavia.

Guvernul german în fata 
Parlamentului 

d^hXdRe'ChS‘agul a început eri 
desbaterile asupra declarației nou 
Im guvern. Oratorii din par m 
național german au dediri U J 
partidul va face ce» c$
na» opoziție gavernuTu/ 
când pentru a%bți^ 
auturilor renan ar oferi 2 
ranții aliaților. 0U1 8«-

■ exprimat regretul că deri°^U IS^’ a i~i nu^s’a

a sfârșit prin a adopta o 
cerând generalizsrâa protectin« • ** 
norităților Ia taste țările, iasiiil? 
se acest prin ipin |a pâctuÎ fS 
mental al Ligei Națiunilor 
propusese delegsțiansa români u5 
țiunea cere apoi să sa studii 
tuația minorităților dia toste »tu1 
europene, fără deosebite. ‘

Ia ceeace privește situația ev,.; 
din România, s’a căzat de ațj/} 
supra moțiu^ei admisă de (hu 
remisă și delegația evreiaucăcî 
damnând incidentele deia Orsd-i 
exprimând convingaras că asem/J 
incidente nu se vor mai predai । 
viitor.

Moțiunile urmează acum m i 
discutate îa ședința plenară a 
Dărei. w 

strâns legată de problema repari 
țiilor.

Desbaterile vor continua io* 
dința de azi.

Literatură recreatoare
Recomandăm tuturor iubitorilor de 

tură, artă, critică literară, următoarei rf 
lume:

Siluete Literare
Alte Siluete Literare
Uldme Siluete.
Aceste trei volume ale scriitorului 

nan, H. Eulenberg formează o eo» 
pedie de peste o mie pagini în care * 
studiate peste o sută celebrități moo®^ 
literati, dramaturgi, poeți, pictori, 
ri, muzicieni, filosofi, diplomați, etc.

Volumele se vând și în parte, 
având un cuprins de peste 300 p3gb

Deasemeni recomandăm: c
Scriitor! Ruși, cele mai valoroas 

dii literare ale marelui critc rus ' 
rejkovski.

«Povestiri Trsgicomics» ° 
din cele mai amuzante și mai 
vele ale satiricului devenit popular j 
Alechem, și cu un studiu instructiv 
prof. Octav Botez criticul „Viei» 
nești“.

„lașul Social șl Cultural“ pag1® ; 
dite în vremurile din trecutul g10' 
lașului, datorite d-lui I. DAFIN. x

Librarii din provincie își vor,, f 
menzile la Tipografia „Albina 
Seulescu No. 1.
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